2016年全国中考生物试题专题练习：现代生物技术

1、（2016•石家庄）1996年，科学家利用三只母羊培育出了小羊多莉，运用的生物技术是（　　）

A．克隆技术
B．嫁接技术
C．仿生技术
D．转基因技术

【考点】克隆技术的应用．

【分析】生物技术是人们利用微生物、动植物体对物质原料进行加工，以提供产品来为社会服务的技术．它主要包括发酵技术和现代生物技术．

【解答】解：现代生物技术一般包括基因工程、细胞工程、酶工程、发酵工程和蛋白质工程；

克隆技术属于细胞工程，克隆技术本身的含义是无性繁殖，即由同一个祖先的细胞分裂繁殖而形成的纯细胞系，该细胞系中每个细胞的基因彼此相同．所以小羊“多莉”的诞生属于克隆技术的应用．

故选：A

2、（2016•厦门）克隆羊“多莉”长相与供核母羊一样，这个事实说明（　　）

A．变异现象是普遍存在的
B．遗传信息存在于细胞核

C．亲代传给子代的是基因
D．基因有显性和隐性之分

【考点】克隆技术的应用．

【分析】细胞核是遗传信息库，是细胞代谢和遗传的控制中心．对生物的遗传具有重要意义．因此在克隆的过程中，谁提供了细胞核，克隆出来的生物就像谁．

【解答】解：克隆技术属于现代生物技术．在克隆羊多莉的培育过程中，一只母羊是提供了细胞膜和细胞质；另一只母羊提供了细胞核；第三只母羊提供了胚胎的发育场所（子宫）．小羊多莉虽然是由第三只母羊分娩出来的，但长相却一点也不象第三只母羊，原因就是因为小羊多莉的细胞核不是由第三只羊提供的，而是来自于供核母羊．而遗传信息主要位于细胞核内．培育出的小羊多莉的长相与供核母羊十分相像，说明遗传信息存在于细胞核中，细胞核是遗传的控制中心．

故选：B

3、（2016•滨州）“多莉”羊的诞生打破了高等动物不能进行无性生殖的传统观念．以下生物的生殖方式与“多莉”羊相同的是（　　）

①试管婴儿 ②扦插柳树 ③嫁接苹果 ④组织培养蝴蝶兰．

A．①②③
B．②③④
C．①②④
D．①③④

【考点】克隆技术的应用．

【专题】热点问题；归纳推理；现代生物技术．

【分析】克隆技术即无性繁殖技术，因为它不需要雌雄交配，不需要精子和卵子的结合，只需从动物身上提取一个单细胞，用人工的方法将其培养成胚胎，再将胚胎植入雌性动物体内，就可孕育出新的个体．

【解答】解：克隆是指通过无性生殖而产生的遗传上均一的生物群，即具有完全相同的遗传组成的一群细胞或者生物的个体．其本身的含义是无性繁殖，题干中的②扦插柳树 ③嫁接苹果 ④组织培养蝴蝶兰属于无性繁殖；

而①试管婴儿是有性生殖．

故选：B

4、（2016•包头）黑白美西螈属于同一物种，科学家将黑色美西螈胚胎细胞的细胞核取出来，移植到白色美西螈去核的卵细胞中构成融合细胞，该融合细胞发育成的美西螈全部是黑色的，依据以上实例判断，下列说法错误的是（　　）

A．白色美西螈和黑色美西螈体细胞中染色体数量不相等

B．融合细胞发育成的美西螈是通过无性生殖产生的

C．上述实例说明美西螈皮肤的颜色是受细胞核控制的

D．融合细胞中有指导美西螈发育的全部信息

【考点】克隆技术的应用．

【专题】热点问题；归纳推理；现代生物技术．

【分析】克隆技术即无性繁殖技术，因为它不需要雌雄交配，不需要精子和卵子的结合，只需从动物身上提取一个单细胞，用人工的方法将其培养成胚胎，再将胚胎植入雌性动物体内，就可孕育出新的个体．

【解答】解：A、黑白美西螈属于同一物种，同种生物体细胞中染色体数量相等，A错误；

B、融合细胞发育成美西螈，没有两性生殖细胞的结合，属于无性生殖，B正确；

C、由题干信息可见：细胞核是遗传的控制中心，C正确；

D、黑白美西螈属于同一物种，科学家将黑色美西螈胚胎细胞的细胞核取出来，移植到白色美西螈去核的卵细胞中构成融合细胞，融合细胞中有指导美西螈发育的全部信息，D正确．

故选：A

5、（2016•桐城市）我国科学家将产奶量高的荷斯坦纯种奶牛体细胞的细胞核，与移去细胞核的普通奶牛卵细胞融合，构建一个全新的细胞．将这个细胞培养成胚胎，移入代孕母牛体内完成发育，培育出优质高产奶牛，科学家利用的这项生物技术是（　　）

A．克隆技术
B．发酵技术

C．转基因技术
D．组织培养技术

【考点】克隆技术的应用．

【专题】归纳推理；现代生物技术．

【分析】（1）“克隆”的含义是无性繁殖，即由同一个祖先细胞分裂繁殖而形成的纯细胞系，该细胞系中每个细胞的基因彼此相同．

（2）细胞核是细胞的代谢和遗传控制中心，在细胞的代谢、生长、分化中起着重要作用，是遗传物质的主要存在部位．因此在克隆的过程中，谁提供了细胞核，克隆出来的生物就像谁．

【解答】解：克隆”的含义是无性繁殖，即由同一个祖先细胞分裂繁殖而形成的纯细胞系，该细胞系中每个细胞的基因彼此相同．如克隆绵羊“多利”就是用乳腺上皮细胞（体细胞）作为供体细胞进行细胞核移植的，它利用了胚胎细胞进行核移植的传统方式．

我国科学家将产奶量高的荷斯坦纯种奶牛体细胞的细胞核，与移去细胞核的普通奶牛卵细胞融合，构建一个全新的细胞．将这个细胞培养成胚胎，移入代孕母牛体内完成发育，培育出优质高产奶牛，科学家利用的这项生物技术是克隆技术．

故选：A．

6、（2016•阜阳）通过基因工程技术，科学家把“人乳铁蛋白基因”转到牛的体内，可从牛乳中获得人乳铁蛋白．这种技术是（　　）

A．人工合成
B．发酵
C．转基因技术
D．仿生

【考点】转基因技术的应用．

【分析】基因控制性状，把一种生物的某个基因，用生物技术的方法转入到另一种生物的基因组中，培育出的转基因生物，就有可能表现出转入基因所控制的性状，这项技术叫做转基因技术．

【解答】解：现代生物技术的应用日益广泛，现代生物技术包括四大工程：细胞工程、基因工程、发酵工程、酶工程．把控制人乳铁蛋白的基因提取出来，并通过现代生物技术转入奶牛，从而在牛奶中获得人乳铁蛋白，这里主要使用的技术是转基因技术．

故选：C．

7、（2016•宿迁）通过如图方法获得的小鼠比普通小鼠生长速度快2-3倍，个体大1倍，其核心技术是（　　）[image: image1.png]



A．克隆技术
B．转基因技术
C．杂交技术
D．发酵技术

【考点】转基因技术的应用．

【专题】过程示意图；归纳推理；现代生物技术．

【分析】转基因技术是指运用科学手段从某种生物中提取所需要的基因，将其转入另一种生物中，使与另一种生物的基因进行重组，从而产生特定的具有变异遗传性状的物质．利用转基因技术可以改变动植物性状，培育新品种．也可以利用其它生物体培育出期望的生物制品，用于医药、食品等方面．

【解答】解：转基因技术就是把一个生物体的基因转移到另一个生物体DNA中的生物技术；该研究过程中，将大鼠生长激素基因吸入显微注射器中，在显微镜下将大鼠生长激素基因注入小鼠还尚未融合的受精卵内的卵细胞核中，获得的小鼠比普通小鼠生长速度快2-3倍，是利用了转基因技术．

故选：B．

8、（2016•菏泽）科学家将鱼的抗冻蛋白基因转入番茄中，使番茄的耐寒能力得到提高．下面相关叙述正确的是（　　）

①运用的是克隆技术；

②可以说明生物的性状是由基因控制的；

③运用的是转基因技术；

④可以说明基因主要存在于染色体上．

A．①②
B．③④
C．①④
D．②③

【考点】转基因技术的应用．

【专题】归纳推理；现代生物技术．

【分析】转基因技术是指运用科学手段从某种生物中提取所需要的基因，将其转入另一种生物中，使与另一种生物的基因进行重组，从而产生特定的具有变异遗传性状的物质．利用转基因技术可以改变动植物性状，培育新品种．也可以利用其它生物体培育出期望的生物制品，用于医药、食品等方面．

【解答】解：“科学家将鱼的抗冻蛋白基因转入番茄中，使番茄的耐寒能力得到提高”，②可以说明生物的性状是由基因控制的；③运用的是转基因技术；而不能说明①运用的是克隆技术；④可以说明基因主要存在于染色体上．所以相关叙述正确的是②③．

故选：D
9、（2016•德州）下面属于转基因技术成果的是（　　）

A．抗虫棉
B．太空椒

C．白脸“多莉”
D．袁隆平超级稻

【考点】转基因技术的应用．

【专题】结合课本知识的信息；类比推理；现代生物技术．

【分析】把一种生物的某个基因，用生物技术的方法转入到另一种生物的基因组中，培育出的转基因生物，就有可能表现出转入基因所控制的性状，这项技术叫做转基因技术．

【解答】解：A、转基因抗虫棉是将一种细菌来源的、可专门破坏棉铃虫消化道的Bt杀虫蛋白基因经过改造，转到了棉花中，使棉花细胞中存在这种杀虫蛋白质，专门破坏棉铃虫等鳞翅目害虫的消化系统，导致其死亡，而对人畜无害的一种抗虫棉花，符合题意；

B、太空椒是指经历过太空遨游的辣椒种子，由于环境的改变，使其遗传性基因突变而得到新品种，不符合题意；

C、白脸“多莉”属于克隆技术：指生物体通过体细胞进行的无性繁殖，以及由无性繁殖形成的基因型完全相同的后代个体组成的种群，不符合题意；

D、袁隆平超级稻是利用了同种生物的基因重组获得的，因此不属于转基因技术，不符合题意．

故选：A．

10、（2016•广东）科学家正在研究和培育能够处理工业废水、废气、废渣的“超级细菌”，利用它们从“三废”中回收贵重金属等物质，变废为宝．“超级细菌”培育过程应用的生物技术属于（　　）

A．克隆技术
B．转基因技术
C．发酵技术
D．细胞工程

【考点】转基因技术的应用．

【专题】热点问题；归纳推理；日常生活中的生物技术．

【分析】转基因技术是指运用科学手段从某种生物中提取所需要的基因，将其转入另一种生物中，使与另一种生物的基因进行重组，从而产生特定的具有变异遗传性状的物质．利用转基因技术可以改变动植物性状，培育新品种．也可以利用其它生物体培育出期望的生物制品，用于医药、食品等方面．

【解答】解：科学家将几种细菌的基因整合到一种细菌内培养出了“超级菌”，能处理工业废水、废气、废渣利用它们从“三废”中回收贵重金属等物质，变废为宝．，这种生物技术属于转基因技术，

故选：B

11、（2016•常州）下列生物技术不属于转基因技术的是（　　）

A．利用苏云金杆菌获得具有抗虫性能的转基因棉

B．通过太空育种生产太空椒

C．将人干扰素基因整合到大肠杆菌的DNA中生产人干扰素

D．将豆科植物的蛋白质基因转移到马铃薯细胞中培育出“肉土豆”

【考点】转基因技术的应用．

【专题】类比推理；生物体的结构层次；现代生物技术．

【分析】转基因技术是指运用科学手段从某种生物中提取所需要的基因，将其转入另一种生物中，使与另一种生物的基因进行重组，从而产生特定的具有变异遗传性状的物质．利用转基因技术可以改变动植物性状，培育新品种．也可以利用其它生物体培育出期望的生物制品，用于医药、食品等方面．

【解答】解：A、将苏云金杆菌的抗虫基因导入到棉花中培育出抗虫棉 属于转基因技术，A正确；

B、通过太空育种生产个大、晚熟的番茄”，是利用太空环境进行的诱导变异育种，因此不是利用转基因技术生产的，B错误；

C、将人干扰素基因整合到大肠杆菌的DNA中生产人干扰素，是利用转基因技术生产的，C正确；

D、将豆科植物的蛋白基因转移到马铃薯细胞中培育出“肉土豆”等都是用了转基因技术，D正确．

故选：B
12、（2016•杭州）如图表示一种培育生物优良新品种的方法，该方法称为（　　）[image: image2.png]<
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A．杂交育种
B．转基因技术
C．克隆技术
D．太空育种

【考点】转基因技术的应用．

【专题】过程示意图；归纳推理；现代生物技术．

【分析】转基因技术是指运用科学手段从某种生物中提取所需要的基因，将其转入另一种生物中，使与另一种生物的基因进行重组，从而产生特定的具有变异遗传性状的物质．利用转基因技术可以改变动植物性状，培育新品种．也可以利用其它生物体培育出期望的生物制品，用于医药、食品等方面．

【解答】解：图中将大肠杆菌的质粒DNA剪切与人体细胞中的胰岛素基因重组，得到接有胰岛素基因的DNA，因此该方法称为转基因技术．

故选：B

13、（2016•云南）科学家把控制合成胰岛素的基因转入大肠杆菌内，将其改造为可以合成胰岛素的新菌种，所采用的生物技术是（　　）

A．克隆技术
B．转基因技术
C．发酵技术
D．组织培养

【考点】转基因技术的应用．

【专题】热点问题；归纳推理；现代生物技术．

【分析】转基因技术是指运用科学手段从某种生物中提取所需要的基因，将其转入另一种生物中，使与另一种生物的基因进行重组，从而培育出转基因生物．

【解答】解：把人胰岛素基因注入大肠杆菌体内，再将大肠杆菌放入发酵罐中进行大规模培养，可以通过大肠杆菌生产胰岛素，之所以选择把细菌作为基因工程的受体细胞，原因有两个：首先细菌繁殖较快，基因简单，其次能够在较短时间内通过细菌的大量繁殖来获得所需要的产品，因此大肠杆菌能大量生产治疗糖尿病的药物胰岛素，运用的是转基因技术．

故选B
14、（2016•茂名）下列生物应用了转基因技术的是（　　）

A．克隆羊
B．人工试管婴儿

C．超级鼠
D．太空椒

【考点】转基因技术的应用．

【专题】热点问题；归纳推理；现代生物技术．

【分析】转基因技术是指运用科学手段从某种生物中提取所需要的基因，将其转入另一种生物中，使与另一种生物的基因进行重组，从而产生特定的具有变异遗传性状的物质．利用转基因技术可以改变动植物性状，培育新品种．也可以利用其它生物体培育出期望的生物制品，用于医药、食品等方面．

【解答】解：A、A、在克隆羊多莉的培育过程中，一只是提供了细胞膜和细胞质；另一只提供了细胞核；第三只提供了胚胎的发育场所（子宫）．因为细胞核内含有遗传物质，能够传递遗传信息，所以，培育出的小羊多莉更像供核的母羊．应用的技术手段是克隆技术．A错误．

B、试管婴儿是体外受精-胚胎移植技术的俗称，是指采用人工方法让卵细胞和精子在体外受精，并进行早期胚胎发育，然后移植到母体子宫内发育而诞生的婴儿．C错误．

C、在显微镜下将大鼠生长激素基因，注入小鼠核尚未融合的受精卵内的卵细胞核或精子核中，培育产生了巨型小鼠．因此巨型小鼠可称为转基因技术的生物，C正确；

D、太空椒是太空育种即航天育种，也称空间诱变育种，是将作物种子或诱变材料搭乘返回式卫星送到太空，利用太空特殊的环境诱变作用，使种子产生变异，再返回地面培育作物新品种的育种新技术．D错误．

故选：C

15、（2016•黑龙江）科学家把控制合成人胰岛素的基因转入大肠杆菌内，并利用大肠杆菌大量生产人胰岛素，这种现代生物技术属于（　　）

A．转基因技术
B．发酵技术
C．克隆技术
D．组织培养

【考点】转基因技术的应用．

【专题】结合课本知识的信息；类比推理；现代生物技术．

【分析】（1）转基因技术指运用科学手段从某种生物中提取所需要的基因，将其转入另一种生物中，使与另一种生物的基因进行重组，从而产生特定的具有优良遗传形状的物质．（2）发酵技术是指利用微生物的发酵作用，运用一些技术手段控制发酵过程，大规模的生产发酵产品的技术，不会改变生物基因组成．

（3）“克隆”的含义是无性繁殖，即由同一个祖先细胞分裂繁殖而形成的纯细胞系，该细胞系中每个细胞的基因彼此相同，因此克隆技术是一种常见的无性生殖的方式，不改变生物基因组成的动物繁殖技术．

（4）组织培养指的是在无菌的情况下，将植物体内的某一部分器官或组织，如茎尖、芽尖、形成层、根尖、胚芽和茎的髓组织等从植物体上分离下来，放在适宜培养基上培养，经过一段时间的生长、分化最后长成一个完整的植株．

【解答】解：科学家把控制合成人胰岛素的基因转入大肠杆菌内，并利用大肠杆菌大量生产人胰岛素．因此这种现代生物技术属于转基因技术．

故选：A．
16、（2016•长沙）小明想把萤火虫的发光基因转入到某种植物的基因组中，使该植物能在晚上发光，用来照明，他的设想中采用的关键技术是（　　）

A．仿生技术
B．转基因技术
C．发酵技术
D．杂交技术

【考点】转基因技术的应用．

【专题】归纳推理；现代生物技术．

【分析】转基因技术是指运用科学手段从某种生物中提取所需要的基因，将其转入另一种生物中，使与另一种生物的基因进行重组，从而产生特定的具有变异遗传性状的物质．利用转基因技术可以改变动植物性状，培育新品种．也可以利用其它生物体培育出期望的生物制品，用于医药、食品等方面．

【解答】解：”小明想把萤火虫的发光基因转入到某种植物的基因组中，使该植物能在晚上发光，用来照明“，他的设想中采用的关键技术是转基因技术．

故选：B

17、（2016•咸宁）下列叙述属于事实而非观点的是（　　）

A．转基因食品有害健康

B．恐龙曾经生活在地球上

C．人类对疾病的抵御能力越来越弱

D．北京猿人的化石发现于周口店的龙骨山

【考点】转基因技术的应用；人类的起源和进化；科学探究的基本方法．

【专题】归纳推理；现代生物技术．

【分析】事实是客观存在的物体、现象和事情等．观点是从一定的立场或角度出发，对事物或问题的看法．

【解答】解：A、转基因食品有害健康，还只是科学家推测的一种观点，不一定是事实的，无确凿证据可以证明．

B、恐龙曾经生活在地球上是用化石提供证据的事实而非观点．

C、人类对疾病的抵御能力越来越弱，还只是科学家推测的一种观点，不一定是事实的，无确凿证据可以证明．

D、北京猿人的化石发现于周口店的龙骨山属于事实．

  所以，属于事实而非观点的是恐龙曾经生活在地球上、北京猿人的化石发现于周口店的龙骨山．

故选：B、D

18、（2016•永州）下列成果均用到了生物技术，其中利用了细胞工程的是（　　）

A．利用大肠杆菌产生出胰岛素

B．采用苏云金杆菌培育出抗虫棉

C．利用普通小鼠培育出巨型鼠

D．采用普通羊培育出多莉羊

【考点】生物技术的发展对人类未来的影响．

【专题】生产 生活 环保类开放题；类比推理；现代生物技术．

【分析】生物技术是指人们以现代生命科学为基础，结合其他科学的原理，采用先进的科学手段，按照预先的设计改造生物体或加工生物原料，为人类生产出所需产品或达到某种目的．生物技术包括基因工程、细胞工程、发酵工程和酶工程．

【解答】解：A、利用大肠杆菌产生出胰岛素，原理是把人胰岛素基因注入大肠杆菌体内，再将大肠杆菌放入发酵罐中进行大规模培养，可以通过大肠杆菌生产胰岛素，大肠杆菌能大量生产治疗糖尿病的药物胰岛素，运用的是转基因技术．

B、将苏云金杆菌的抗虫基因导入到棉花中培育出抗虫棉 属于转基因技术；

C、巨型小鼠即转基因鼠、转基因抗虫烟草、转基因大豆都是用一个生物体的基因转移到另一个生物体的DNA中的生物技术生产出的转基因生物，是利用转基因技术培育出来的；

D、克隆羊“多莉”是用乳腺上皮细胞（体细胞）作为供体细胞进行细胞核移植的，它利用了胚胎细胞进行核移植的传统方式．克隆技术不需要雌雄交配，不需要精子和卵子的结合，只需从动物身上提取一个单细胞，用人工的方法将其培养成胚胎，再将胚胎移植到雌性动物子宫内，就可孕育出新的个体，因此“克隆”是细胞工程的应用．

故选：D．

19、（2016•贺州）下列有关生物技术发展对人类影响的叙述，不正确的是（　　）

A．为人类带来巨大的利益

B．给人类带来某些明显或潜在的威胁

C．给人类带来社会伦理问题

D．生物技术可以无所不能，不存在需要顾虑的问题

【考点】生物技术的发展对人类未来的影响．

【专题】生产 生活 环保类开放题；类比推理；现代生物技术．

【分析】生物技术是人们利用生命科学的研究成果，对生物或生物的成分进行改造和利用的技术．现代生物技术综合了分子生物学、生物化学、遗传学、细胞生物学、胚胎学、免疫学、化学、物理学、信息学、计算机等多学科技术．因此，生物技术是一门新兴的，综合性的学科．

【解答】解：A、生物技术产业是新经济的主要推动力．生物技术包括基因工程、细胞工程、发酵工程和酶工程．　近些年来，以基因工程、细胞工程、酶工程、发酵工程为代表的现代生物技术发展迅猛，并日益影响和改变着人们的生产和生活方式，生物技术为人类带来巨大的利益，A正确．

B、生物技术的发展为人类带来巨大利益的同时，也带来了一些明显的或潜在的威胁，如食物安全，生物安全和环境安全，伦理问题等等，B正确．

C、生物技术的发展为人类带来巨大利益的同时，也带来了一些明显的一些社会伦理问题，如克隆人在技术上是可行的，在法律、伦理、道德和观念上是不可行的，C正确．

D、生物技术可以为我们人类的健康、生活、发展服务的，而不能解决道德问题和人际关系等等问题，D错误．

故选：D

20、（2016•江西）下列关于“克隆羊”、“试管婴儿”、“转基因超级鼠”的说法合理的是（　　）

A．都是在体外发育成熟

B．形成过程中，都有卵细胞参与

C．遗传物质都只有一个亲代

D．生殖方式都是有性生殖

【考点】生物技术的发展对人类未来的影响．

【专题】归纳推理；现代生物技术．

【分析】此题主要考查的是生物技术，生物技术是指人们以现代生命科学为基础，结合其他科学的原理，采用先进的科学手段，按照预先的设计改造生物体或加工生物原料，为人类生产出所需产品或达到某种目的．

【解答】解：克隆羊多莉的产生：供卵细胞的是母羊A，供细胞核的是母羊B，代孕羊是母羊C，因为小羊多莉像供核母羊B，说明遗传信息在细胞核中，试管婴儿是用人工方法让卵子和精子在体外受精并进行早期胚胎发育，然后移植到母体子宫内发育而诞生的婴儿．超级鼠研究过程中，将大鼠生长激素基因吸入显微注射器中，在显微镜下将大鼠生长激素基因转移到小鼠尚未融合的受精卵内的卵细胞核或精子的细胞核中，可见用的是转基因技术．所以形成过程中，都有卵细胞参与．

故选：B．

21、（2016•潍坊）克隆技术属于现代生物技术，这项技术可用于（　　）

①快速繁殖优良家畜品种

②培育试管婴儿

③拯救濒危动物

④诱导植物种子产生变异

⑤培育杂交水稻．

A．①③
B．②④
C．①④
D．③⑤

【考点】生物技术的发展对人类未来的影响．

【专题】热点问题；归纳推理；现代生物技术．

【分析】“克隆”的含义是无性繁殖，即由同一个祖先细胞分裂繁殖而形成的纯细胞系，该细胞系中每个细胞的基因彼此相同．如克隆绵羊“多利”就是用乳腺上皮细胞（体细胞）作为供体细胞进行细胞核移植的，它利用了胚胎细胞进行核移植的传统方式．

【解答】解：“克隆”的含义是无性繁殖，即由同一个祖先细胞分裂繁殖而形成的纯细胞系，该细胞系中每个细胞的基因彼此相同．克隆可以快速培育优良品种、大量繁殖转基因动物、拯救濒危动物等．可见A符合题意．

故选：A

22、（2016•烟台）下列属于仿生的是（　　）

①抗荷服  ②人造地球卫星 ③薄壳建筑 ④CT机 ⑤血液透析仪．

A．①③⑤
B．①②③④
C．①②④
D．①②③⑤

【考点】生物技术的发展对人类未来的影响．

【专题】归纳推理；日常生活中的生物技术．

【分析】仿生学研究生物体的结构、功能和工作原理，并将这些原理移植于工程技术之中，发明性能优越的仪器、装置和机器，创造新技术．

【解答】解：随着科学技术的迅猛发展，仿生技术的应用日益广泛，有的是模仿动物，有的是模仿植物，如①科学家根据长颈鹿利用紧绷的皮肤可控制血管压力的原理，制造出可以保持宇航员血压的抗荷宇航服，②模仿乌龟的背甲薄坚硬的结构原理建造了薄壳建筑，③血液透析仪是模仿肾脏的工作原理利用膜技术和渗透压来置换血液中的物质，因此都属于仿生；②人造地球卫星是模仿了太空卫星的原理来工作的；④CT机是利用射线照射，利用的是物理学原理，因此都不属于仿生．所以属于仿生的是①抗荷服、③薄壳建筑、⑤血液透析仪．

故选：A

23、（2016•盐城）下列有关生物技术的叙述错误的是（　　）

A．美国科学家运用辐射诱变的方法培育出“巨型小鼠”

B．中国科学家已运用转基因技术培育出转基因番茄

C．英国科学家培育的“多莉羊”是克隆动物

D．袁隆平的“籼稻9311”是通过杂交育种培育而成的

【考点】生物技术的发展对人类未来的影响．

【专题】归纳推理；日常生活中的生物技术．

【分析】转基因技术是将人工分离和修饰过的基因导入到生物体基因组中，由于导入基因的表达，引起生物体的性状的可遗传的修饰，这一技术称之为转基因技术，人们常说的“遗传工程“、“基因工程“、“遗传转化“均为转基因的同义词．

【解答】解：A、1982年，美国两个实验小组共同研制出转基因超基数，也就是把小鼠变成了大鼠．他们用显微注射技术，成功的将大鼠生长激素基因导入到一个小鼠的受精卵里去，结果使生出的小鼠变成了大鼠．这项研究被誉为分子生物学技术发展的里程碑．“超级鼠”属于转基因技术．，A错误；

B、把一种生物的某个基因，用生物技术的方法转入到另一种生物的基因组中，培育出的转基因生物，就有可能表现出转入基因所控制的性状，这项技术叫做转基因技术，我国科学家已运用转基因技术培育出转基因番茄，B正确；

C、1996年7月5日，伊恩•威尔姆特和自己的同事在苏格兰的罗斯林学院创造出了绵羊多利，世界上第一只成功地从成熟细胞克隆而成的哺乳动物．C正确；

D、袁隆平的杂交水稻“籼稻9311”品种是通过杂交获得的水稻新品种，是控制不同性状的基因重新组合；D正确．

故选：A

24、（2016•湘潭）美国白蛾是严重危害林业生产的外来物种，人们通过人工繁殖并投放周氏啮小蜂来进行防控．这种方法叫做（　　）

A．生物防治
B．药物防治
C．以菌治虫
D．人工捕杀

【考点】生物防治．

【专题】归纳推理；现代生物技术．

【分析】生物防治就是利用生物来防治病虫害．生物来防常用的方法有以菌治虫、以虫治虫和以鸟治虫等；它利用了生物物种间的相互关系，以一种或一类生物抑制另一种或另一类生物．它的最大优点是不污染环境，是农药等非生物防治病虫害方法所不能比的．

【解答】解：“美国白蛾是严重危害林业生产的外来物种，人们通过人工繁殖并投放周氏啮小蜂来进行防控”．是利用一种昆虫周氏啮小蜂防治另一种昆虫美国白蛾，因此这种方法叫做生物防治（以虫治虫）．

故选：A

